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中国科协创新战略研究院2019年第五批
科研项目选题目录

1. 第三方评估理论与实践研究（研究期限：一年，研究经费≤20万）
对国内外评估理论研究进展进行梳理，提炼最新的评估理论与方法，总结开展第三方评估的管理组织、操作流程，结果应用等典型模式，对第三方评估典型案例进行分析，研究评估如何支撑智库建设，研究如何借助评估促进创新驱动发展、推动经济社会发展和转型升级，为推动科协系统发挥自身优势更好开展第三方评估提供一定借鉴。
2.科协改革监测统计挖掘与专报自动生成技术研究（研究期限：一年，研究经费≤25万）
开展改革监测统计挖掘与专报自动生成技术研究，结合科协改革工作的核心亮点等，在此基础上研究专报的月报、季报和年报的报告内容和格式版式，包括固定的版式和动态变化的字段，研究开发专报所需要的数据字段的统计计算算法并进行实现；研究专报报告word文档的自动生成系统的开发和实现；开发专报生成可视化界面，用于支撑科协机关部门的相关工作。熟悉科协改革监测相关事宜、具有相关基础的团队优先考虑。
3.中国大学创新性评价测度体系研究（研究期限：一年，研究经费≤15万）
结合国家的发展形势和高校的现状，围绕高校在技术供给、创新人才培育、参与产学研合作等方面的重要使命，研究制定创新型大学的概念、内涵、界定范围和分类准则，结合教育部学科评估体系，双一流高校评价体系以及上海交大、武汉大学、广东武书连等团队的既有成果，研究构建一套中国创新型大学评价的指标体系，完成中国大学创新性评价排名。优先考虑具有相关数据和研究基础的团队。
4.创新创业创造理论初探（研究期限：一年，研究经费≤20万）
梳理国家的相关要求和政策，并开展国内外文献综述和经验研究。结合经济学、管理学等相关学科理论，搭建创新创业创造的理论框架，剖析并阐明创新创业创造的深刻内涵，重点研究三者之间关系，总结归纳并深度挖掘全国代表性地区、行业、高校院所和个人在创新创业创造方面的典型案例、背后来源和经验模式。丰富并完善从“双创”到“三创”的理论体系，为“十四五”创新创业创造方面有关规划制定提出意见建议。
5.青年科技人才数据库建设（研究期限：一年，研究经费≤50万）
通过采集、汇总中国青年科技奖、青年人才托举工程、中国青年女科学家奖、中国科协求是杰出青年奖获奖者的教育经历、科研经历等个体成长特征信息，构建青年科技人才数据库，实现更新、检索、交互分析及可视化呈现等功能，为探索青年科技人才成长规律提供数据支撑。
6.基于科学计量学的青年科技人才成长特征分析（研究期限：一年，研究经费≤40万）
选取中国青年科技奖、青年人才托举工程、中国青年女科学家奖、中国科协求是杰出青年奖获奖者样本，通过文献计量和专利分析等科学计量学方法,并结合履历分析方法，对其社会特征进行调研统计，对其成长过程、科研成果、科研产出进行时序分析，对其教育经历、科研经历等进行关联分析，探讨青年科技人才的发展特征，为分析青年科技人才成长的影响因素，探索其成长规律提供参考。
7.互联网年度科技热词舆情分析报告（研究期限：半年，研究经费≤60万）
互联网年度科技热词舆情分析是促进科技政策与民生紧密相连的重要抓手。本课题拟从2019年度互联网热词搜索结果入手，筛选互联网科技热词，分析不同人群对互联网科技热词的关注点和社会舆情态势，探究科技热词与人群关系、刻画人群画像，为连续性的科技热词年度分析报告产出及相关研究提供支持。
8. 中国科技创新企业中高校人才贡献比较研究（研究期限：半年，研究经费≤50万）
企业作为科技创新的主体，是提高我国科技创新能力与水平，决胜21世纪经济的关键。本课题拟通过分析我国科技创新型企业中来自各高校院所及不同专业的人才对企业科技创新发展的贡献情况，开展高校人才贡献比较研究，为我国高校科技人才针对性培育及科技类教育经费精准投入提供对策建议。
