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一、调研工作的目的与过程
为了适应经济社会的发展，满足社会对高职汽车类人才的需求，进一步推动高职教育体制改革，我们通过市场调研、专业人才需求分析、专题讨论会等形式，对岗位群、岗位素质、岗位能力要求、人才培养规格、专业课程体系等提出符合市场需要和人才培养规格要求的培养方案。
根据学院的要求，就专业人才的需求、专业岗位需求、学生就业去向、专业发展建议等问题，组织专业教研室骨干教师深入行业企业、兄弟院校和毕业生中进行广发深入的调研，获取详实的第一手资料，并对调研材料进行科学的分析和研究，初步提出专业改革和建设的思路。在此基础上组织教师进行充分讨论，进一步明确专业人才的就业领域、职业岗位、职业资格要求，培养目标和规格、专业人才知识结构、素质和能力要求，建立与之相应的课程体系，制定出人才培养方案。
二、调研信息整理与分析
（一）汽车行业发展状况分析
随着改革开放和民族工业的进一步发展，汽车工业已成为我国国民经济的支柱产业。人民消费水平的不断提高促进了汽车消费量的迅猛增长，与此同时，我国的汽车维修行业也得到相应的发展。2010年普遍被认为是全球汽车产业复苏之年，这一年，中国、印度、巴西等新兴市场继续快速增长，同比增长24%，占全球53%。新兴国家中，金砖四国销售2650万台，同比增长三成。其中，中国1806万台增长32%，连续2年超过美国成为销量最多的国家，成为全球销量增长的主要动力。2018年实现了70.6万亿的GDP，成为我们国家经济发展主要的支柱产业。
虽然发展至今，我国的汽车后市场已初具规模，从业人员达240万人，年维修产值300亿元，但是权威数据表明，发达国家从事汽车制造业的人数与从事汽车相关行业的人数比例通常为1:10。目前我国直接从事汽车生产的从业人员超过200万，如果按照1:10的比例推算，中国的汽车营销、保养、检修、金融保险等后市场服务人员需求量应超过2000万，而现在中国汽车维修行业仅有240万从业人员，其他后市场服务人员更少。随着我国汽车产量进一步扩张，必然需要大量职业化、专业化的服务人才。
根据著名人才网站智联网一项统计显示，汽车行业招聘数量呈现出逐年上升趋势，其中后市场人才占有相当比例。有关汽车后市场人才需求分析表明，市场销售以57％位居第一，其次是保养修理21％，装饰/美容8％，培训2％，汽配8％和信贷4％。从人才的需求类型可以看出，汽车市场的竞争已经开始拼售后服务了。其实我国各高等院校和职业学校都意识到汽车人才匮乏的局面，学校中不断组织课程改革，研究汽车人才发展的战略，研究专业课程的设置，改进教学方法，努力构建技术技能型、复合技能型、知识技能型的汽车人才的总体框架，但学生毕业后根本满足不了企业需求，造成汽车维修人才仍然是一大“瓶颈”。中国汽车人才研究会秘书处副主任杨海山提供的数据显示，“十一五”期间我国汽车研发人才缺口50万，维修人才缺口80万，未来5年汽车人才全面紧缺，包括汽车研发人才、汽车营销人才、维修人才、管理人才等，这就需要学校为企业培养大量的具有汽车专业知识和实践技能的毕业生。
（二）企业需求分析
以汽车制造业为代表的汽车人才需求旺盛，其中汽车电气、汽车高级销售和高级维修类人才严重短缺。
汽车人才的需求大军一般是整车和零配件设计、生产、销售、服务等汽车产业链上的相关企业。汽车产业链包括汽车零部件业、汽车贸易业、汽车制造业。随着国内汽车拥有量增加，售后服务、维修保养、零配件更换等岗位需求越来越大。目前全球知名的汽车整车企业、零部件企业几乎都已经进入中国，国内的创维、TCL、海尔等家电企业也纷纷进入汽车电子领域。行业外延的逐步扩大，带来了人员上的需求。
许多汽车公司的招聘岗位少则七八个，多则二十几个，对于汽车制造工艺师、汽车电子工程师、模具设计工程师等高端专业人才更是不设上限。那些科班出身、有工作经验者成为各用人单位争抢的对象，连应届汽车专业的毕业生也十分走俏。
高职院校的学生主要从事汽车零部件加工，汽车维修与汽车服务等相关岗位。这些岗位虽然起薪较低，但是工作待遇发展潜力较大，且对专业技术人员的人才缺口较大。从目前全国和部分地区汽车制造企业和维修行业的现状来看，从业人员数量不足、技术素质不高，已经成为制约汽车制造和服务业发展的瓶颈，建设以培养汽车行业“紧缺人才”为目标的高职汽车制造与试验技术专业具有重大意义。
（三）从业人员结构分析
当前汽车维修从业人员法律意识不强，技术素质不高的问题，已经成为制约汽车维修业持续发展的专业“瓶颈”。从业人员中接受过高等教育的不多，熟练掌握现代汽车维修技术的高级维修技术人才更是微乎其微。
在大运汽车公司我们了解到，在他们企业从事技术管理工作的人员中，有15.5%文化程度为初中以下，30.5%为中专学历，28.3%为大专学历，14.5%为本科或以上学历，一线工人中，有38.6%文化程度在大专以下。
接受过新技术培训的为11.7%，接受过管理经营培训的有9.3%，维修基础培训的有34.3%。
二、三类维修企业的从业人员大多是来自离开土地的农民、城市普通中学毕业生、转岗择业的工人，文化水平不高、服务意识不强，专业知识匮乏的问题，带有普遍性，即使是一些大型修理厂也存在同样的问题。除了汽车维修之外，车辆销售、保险、车辆性能运用、二手车市场等从业人员数量不足，素质不高问题同样存在，急需提高。
三、调研结论
调研表明，中国汽车消费市场潜力巨大，产销量在近几年仍将持续增长。汽车后市场的汽车服务领域前景看好，汽车服务人才需求依然旺盛，汽车制造与试验技术专业办学前景看好。
通过对不同企业的调研走访，深入企业，与企业各层次员工交谈，现场观察，以及与各企业专家进行面对面座谈，仔细听取大家的意见，并认真总结几位专家提出的建设性意见，反复思考，现对汽车制造与试验技术专业改革的意见和建议概括如下：
（一）专业定位
正确定位专业培养目标是构建专业人才培养模式、进行职业教育教学改革的关键。通过调研，我们发现，随着汽车保有量的不断增长，对汽车制造与试验技术专业相关人员的需求量也在同步增加，并且对人员的素质、质量、技术也提出了越来越高的要求。因此我们将汽车制造与试验技术专业的培养目标定位为：面向汽车专业维修企业、交通运输企业的运营管理与维修部门、汽车制造企业及其技术服务部门、机动车检测站和其他管理部门，从事汽车性能试验与检测、汽车维修、故障诊断、质量评价和技术开发、汽车营销及管理等一线操作工作的高素质劳动者和技能型人才。
根据专业定位，我们相应的调整了人才培养方案中的课程设置，使之更加适应现在行业对人才的需求。
（二）教学方式
教学方式是课程实施的渠道和工具。在一系列行之有效的方法中，我们采取了三个方法：一是小班化教学；二是“五部教学法”；三是师生互动讨论教学法。上述三种教学方法的目的是使学生提高学习兴趣，达到有效学习的目的。
（三）加强师资队伍建设
为了适应社会发展对人才培养的要求，一方面从企业引进具有丰富实际经验的专业技术人员，另一方面对我们学校原来的汽车专业教师进行再充电和再教育。建议学院定期组织专业教师参加研修培训，鼓励中青年教师通过专业培训、学历深造，参与教学科研，参加学术会议等方式，提高专业业务能力和实践教学水平，为培养符合社会要求和具有较强实践能力的优秀毕业生提供扎实的基础。同时，为了促进“双师型”教学队伍建设，学院可以积极申报汽车专业职业资格证书认证考点，为学院汽车专业学生将来就业提供充分的保障。
（四）推动校企合作，共建实习基地
建议学院牵头联系汽车生产与服务企业，丰富校内与校外实验实训基地，通过与企业合作，在学院内部开设汽车专业实训基地。也可探索开设校内汽车4S服务，为校内教职工及社会人员提供汽车美容与装饰，汽车洗车与打蜡等专业服务。
（五）德育教育
将思政融入课堂，加强学生的做人教育，培养学生吃苦耐劳、踏实肯干精神，提高学生的沟通能力和交际能力，提高学生个人修养和加强学生礼仪教育，加强学生的服务意识，提高学生的动手能力和实操能力等，培养适应当前社会企业需求的合格高职毕业生。本次调研汇集了近年来部分院校对本地区汽车企业行业调查所反馈的信息，对汽车制造与试验技术专业的专业建设，包括专业方向的设定，专业目标的确立，专业标准的制定以及课程体系的建立，同时对教学方法的运用于创新都有着直接的指导作用。专业建设是一个漫长而系统的工作，在建设和改进过程中，还要不断地跟踪市场、行业状态，洞悉市场变化的趋势倾向，让专业的发展与市场、行业的走向一致，培养适合企业需求的使用人才。



