生态农业技术专业人才需求调研报告

一、专业调研情况
1、专业开设的背景分析
农业是国民经济的命脉，是社会稳定的基础，是国家重要的战略性产业。随着人民生活水平的提高，人们对农产品的要求也越来越高，不仅要求有丰富的种类和足够的数量，而且要求有较高的质量和安全性。但同时，由于环境污染日益加重，加上长期的化学农业和单一化生产方式，致使生态环境日益恶化，农产品安全问题日益突出，农业的可持续发展面临严峻挑战。农业现代化建设就是要将农业经济活动引导到生态合理的轨道上，以符合“四高”（即高产投比、高劳动生产率、高度商品化和高度生态化）要求。大力发展生态农业，实现农业的生态良性化发展，从而促进我国农业在国际上的竞争力。此外，充分合理利用农业资源，积极拓展农业的功能，建立、维护高效和谐的农业生态系统，大力发展生态农业，提高农业的生产和生态效益，是农业现代化建设的核心内容之一。
2、专业开设的必要性分析
   山西省于20世纪80年代初开始提出把生态农业作为现代农业发展的新模式，并进行了广泛的实践。多年来的实践证明，山西省生态农业建设和发展，对改善和保护农业生态环境，促进农业可持续发展，发挥了积极作用。尤其是“十五”以来，我省逐步形成了生态省-生态市-生态县-环境优美乡镇-生态村的系列生态示范创建体系。目前，我省共批准68个生态示范区建设试点，其中13个被命名为“国家级生态示范区”，有15余个市(县、区)开展了生态市(县，区)创建工作。生态农业经济效益显著，据初步调查，我省各地开展生态农业试点后，粮食总产量平均增幅15％以上，单产较试点前增长10％以上，分别为全国平均增长水平的4.5倍和9.2倍，人均粮食增加21.4％。
 山西省生态农业存在的差距及问题
目前，虽然我省在生态农业的理论研究、试验示范、推广和普及等方面已经取得很大成绩，但仍存在一些问题，这些问题正成为限制生态农业进一步发展的障碍，主要问题和不足主要表现在以下几个方面： 
1)生态农业技术体系不够完善
在一个生态农业系统中，往往包含了多种组成成分，这些成分之间具有非常复杂的关系。例如，为了在鱼塘中饲养鸭子，就要考虑鸭子的饲养数量，而鸭子的数量将受到水的交换速度、水塘容积、水体质量、鱼的品种类型和数量、水温、鸭子的年龄和大小等诸多条件的制约。在一般情况下，农民们并没有足够的理论知识和经验对复合系统进行科学的设计，而简单地照搬另一个地方的经验，也是非常困难的，往往并不能取得成功。但目前在生态农业的实践中，还缺乏技术措施的研究，既包括传统技术如何发展，也包括高新技术如何引进等问题。加强农业生态技术应用和推广，以尽快解决生态农业生产过程中的各种技术问题。
 2) 生态农业经营龙头企业（园区）较少，辐射带动能力较差
生态农业生产专业化组织作用相对较弱，大多数专业协会管理分散，主体地位不明确，市场竞争能力较弱，生产中存在一定的盲目性，造成收益不稳定，抗风险能力不强。
3) 生态农业服务水平和能力建设不能适应要求
对于生态农业的发展，服务与技术是同等重要的。但目前尚未建立有效的服务体系，在一些地方，还无法向农民们提供优质品种、肥料、技术支撑、信贷与信息服务。
3、专业开设的可行性分析
  1)拥有一支素质优良、专兼结合的教学团队
生态农业技术专业师资力量雄厚、教师结构合理。生态农业技术专业有专任教师17人，其中高级职称8人，占专任教师的47.1%；中级职称8人，占专任教师的47.1%；研究生学历12人，占专任教师的70.6%；博士1名，师资结构合理。专任教师中，40～60岁9人，占52.9％，30～40岁8人，占47.1％。
另外，聘请校外兼职教师3人，其中高级农艺师1人，研究员1人，技师1人，这些专家和技术人员主要来自科研单位、技术推广单位、生产单位、工程单位等，均是长期从事技术推广、技术研究和指导、技术主管等专业人员，具有较高的理论基础、实际操作经验和管理经验。
 2)实习实训条件良好
目前已初步建成了一套具有系统性、延续性、真实性、生产性的校内实训基地，已建设施大棚8个，占地面积4800平方米。已建成植物保护实训室、土壤肥料实训室等5个；另外建果树实训基地3个、蔬菜实训基地3个、冬枣实训基地3个、花卉实训基地3个。实训基地的科学仪器及实验设备能符合教学实践要求；主要承担生态农业技术专业的相关实验、实训、实习项目。实训基地对我院实训教学的完善和发展起到了积极推动作用，为我院培养“实用型”和“技能型”人才提供了保障。
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二、人才需求分析与预测
1、农业转型及环境问题对农业类复合人才培养的需要 
目前，山西农业正在发生前所未有的深刻转变：在功能上正由单一的生产功能转向兼顾生态、生产、生活等多项功能，在生产经营方式上正由分散式小农经营的传统农业生产方式向规模化、机械化、集约化、品牌化等现代生产经营方式转变，在生产内容上正由大众农产品生产向精品农产品生产转变。观光农业、都市农业、绿色有机农业、生态农业、外向型农业、设施农业等现代农业模式大量涌现，农业的比较效益明显提高，已经呈现出美好的发展前景。此外，在我省很多地区由于不合理地开发利用自然资源对农业生态环境造成了严重的破坏；同时，城市化和工农业高度发展而引起的“三废”污染、农药污染等环境问题日益严重。现代生态农业完全不同于传统农业，也有异于一般意义上的现代农业，而是生产与生态协调、产出与效益兼顾的可持续发展农业。山西的现代生态农业发展对技术和人才提出了新的更高的要求，迫切需要大批“下的去、留得住、用得上、懂技术、会管理”高素质技术技能型人才。
2、区域农业经济和生态的协调发展的需要 
《山西省十三个五年规划纲要》中提出推进农业供给侧结构性改革，加快转变农业发展方式，保持农业稳定发展和农民持续增收，不断提升农业综合生产能力、可持续发展能力和市场竞争能力，努力走出一条产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的山西特色农业现代化道路。加强农业资源保护，强化土壤污染治理，加快农业环境突出问题治理。因此，迫切需要大批一线生态农业技术技能型人才。
3、历史契机和社会责任 
由于农业是艰苦行业，也是劣势产业，专业的竞争力很不强，高考志愿率也不高，这方面的专业人才已经成为紧缺型人才。山西运城农业职业技术学院是山西省唯一一所农业高职院校，更应紧紧抓住这一战略机遇期，在山西现代农业发展中承担着输送符合地方发展人才的重要任务。我院开设生态农业技术专业，完全符合我院“为山西省、运城市和周边省区新农村建设、经济建设和社会发展服务”的办学原则，为地方现代生态农业发展做出自己的贡献。


